# 汇聚文明创建的强大合力

# 壮大志愿服务队伍

张忠德

孙维国

社区是我家,治理靠大家。壮大社区力量,激发内生动力,志愿者服务队发挥了积极的带头和榜样作用,对标志愿者服务队,我们每个人也应主动参与到社区治理中,为社区文明创建贡献一份力量,推动深化全国文明城市建设工作常态长效。

当前,我市正在深化巩固全国文明城市建设成果,这不仅关乎城市未来发展,也与我们每个人的利益密切相关。作为城市的一员,只有城市发展好了,我们才能享受到更完善、更优质的公共服务,共享文明创建的红利。

文明创建人人有责,这不仅仅是一句口号,更是需要落实到自己的一言一行中去。 一个人发挥的作用虽然微不足道,但也是文明创建的一份力量。聚沙成塔,滴水石穿。 一个人的力量确实微小,但众人集聚起来的力量却如同滔滔江水,浩浩荡荡。

像社区志愿者服务队那样,为社区治理发挥作用,让自己的力量得到发挥,不仅是一种正能量,也是城市文明创建的重要推动力。所以,我们不能做文明创建的旁观者,而要做文明创建的参与者,把自己力量最大程度地发挥出来,为文明创建贡献

近年来,红花岗区南关街道围绕深化全国文明城市建设,加大工作力度,充分发挥辖区志愿者服务队作用,着力优化人居环境,对辖区占道经营、非机动车乱停乱放等行为进行长效服务、有效引导,减少管理摩擦、回应群众期盼,不断提升社区治理能力和水平。(8月24日《遵义晚报》)

一己之力。

今天,你懈怠工作,明天,工作就会懈怠你。我们与城市是不可分割的整体,我们努力工作,其实最大的受益者是自己。同样, 文明创建工作与我们息息相关,人人行动起来,主动投入到文明创建行动中,最大的受益者是自己。

建设文明遵义、美丽遵义、幸福遵义,拒绝空谈,需要拿出行动。每一个遵义人,我想对你说一句心里话:不要轻视自己的力量,从自己做起,从现在做起,像社区志愿者服务队一样,将文明创建融入本职工作之中,为文明创建添砖加瓦,就能汇聚起推动文明创建的强大合力。

近年来,遵义不断壮大志愿服务队 伍,汇聚社区治理力量:从实现"人人义 工"志愿服务制度化,到组建多元化的志 愿服务体系;从常态化为社区居民提供暖 心服务,到广泛开展群众性精神文明创建 活动;从着力解决民生微实事,到打造社 区志愿服务品牌……许许多多志愿者深 入街头巷尾、居民小区等各个角落,为我 市巩固全国文明城市创建成果写下了鲜 活注脚,也树立了样板。

在红花岗区南关街道后溪河社区,穿着红马中的志愿者,每天都会沿着辖区内主次干道巡逻,对不文明行为进行劝导;在余庆县龙溪镇,有一群妇女组成的"巾

帼志愿服务队",她们为社区治理奉献一已之力,为邻里之间奉献爱心……实践证明,志愿服务组织作为基层活跃的社会力量,可以为政府分忧、为群众解难,使千家万户感受到党和政府的温暖。

如果说,志愿者是一个地方的文明 底色,那么志愿服务组织就是团结、引导、培育、塑造志愿者的重要载体。只有 组建多元化志愿服务体系,搭建服务平 台,让志愿服务下沉,才能将群众的积极 性、主动性充分调动起来,最大程度凝聚 社会共识,彰显志愿服务的影响力和感 召力,弘扬和促进向上向善、诚信互助的 社会风尚。

团结各种志愿力量,推动志愿服务从 传统便民服务、邻里守望相助向社区治理 领域拓展,对于确保发展成果更多更公平 惠及普通民众,实现从定向帮扶到精准服 务具有特殊意义。

发展和壮大志愿服务队伍,礼遇关爱优秀志愿者,让一个个温暖人心的凡人善举蔚然成风,志愿服务就会不断在我市接力传承,在共建共享中传递文明的力量。

**乙**画语图说

图/赵 铭

### 小辣椒种出红日子

辣椒种出中国红,今年又是好收成。 辣椒种出红日子,农户开心露笑容。 农民致富新产业,日子过得红彤彤。 产业兴来群众富,希望田野飘歌声。

文/樊耀文



日前,正安县公安局交警大队在辖区查获一起涉嫌酒后驾驶机动车的违法行为,驾驶员为逃避处罚,称自己只是吃了槟榔导致,欲"甩锅"给槟榔,结果事实却并非如此。(8月23日《遵义晚报》)

这些年,交警开展了严厉查处酒驾的行动;这些年,相关部门通过各种方式宣传了"开车不喝酒,喝酒不开车";这些年,由酒驾引发的事故不胜枚举……酒驾上路既有可能被交

Z有感而发

警严厉查处,又有可能引发交

通事故,甚至是血淋淋的惨剧,

但为何时至今日,还有人酒驾

上路呢?是这些司机不知道酒

驾的危害吗?不,这么多年交

警的宣传和查处以及诸多前车

之鉴,足以让司机意识到酒驾

的危害性。

而之所以还是有人酒驾甚至醉驾,跟这些人的侥幸思想有关。他们以为,自己运气好,不会酒驾时遇上交警;他们以为,自己驾驶技术好,不会在酒驾时发生交通事故。殊不知,"喝酒不开

车,开车不喝酒"不是为了交警, 而是为了自己、为了家人和为了

酒驾之害,甚于猛虎,这是有无数的事实证明了的。那么,"开车不喝酒、喝酒不开车",在成为所有司机必须遵守的规则的同时,也需要动员司机家人,餐饮单位等易喝酒的相关场所从业人员等一起为遏制酒驾出力。

唯有多管齐下、持之以恒,才 能让司机不敢再酒驾。期待路上 早日无酒驾。

近日,遵义市"四新""四化" 职业院校校长培训班暨职业教育 高质量发展工作推进会召开。培 训期间,与会人员深入学习了相 关重要决策部署和全国职业教育 大会精神,研究破解职业教育发 展难题,以进一步提升职业院校 管理水平和办学质量,推进全市 职业教育高质量发展。(8月17日 《遵义晚报》)

笔者注意到,市教育局要求各地各校切实增强办好职业教育的责任感和紧迫感,确保2021年中职招生任务落实到位。从全国范围看,职业教育招生或多或少存在一定的困难。这其实与大众的认知有一定的关系。

在大众的印象里,职业教

#### Z 播州论语

李育蒙

王锦南

# 让职业教育招生不再难

期待路上早日无酒驾

育就是"技校"教育,而去"技校"教育,而去"技校"教育,而被"学生,总是会业战教育是会业战力里地位比较生,这充分说地位比。一直在传递着一种错音进教育及进步,不愿意送孩子进样的通常,导致了一些学校在招生时遇困难。

其实,我国作为制造业大 国,实体经济需要大量的基层权 术性人才注入,这些都离不开职 业教育的培养、职业院校的努 力。在"术业有专攻"的时代,更 急需具有具有专业技能的"大国 工匠"。

为了改变这样的认知,提升 职业教育的地位,2019年2月, 国务院曾印发了《国家职业教 育改革实施方案》,其中提到: "职业教育与普通教育是等通教育是等通教育是等通教育是型,具有同学业会的同学业的企业教育发展的一个重要教育的重要被高级大力,为社会提供大量专业技能要对的重要技术,在发展中同样需要只发支持。该对职业教育认知的有发展、"和本产"职业教育或和上教育发展的"短板"。

要改变认知偏差, 归根到底 还是要给予职业教育与普通教 育同等重要的地位, 而其中的关 键在于对人才的评价。只有给 予职业教育同等的社会地位, 社 会上的偏见才会减少, 这对于发 展职业教育是极为有益的。

# **乙** 街谈巷议

赵登银

### 青少年圈子乱象 该"歇"了

随着"饭圈""绘圈"、游戏圈等青少年圈子不断涌现,部分青少年过度沉迷于追星、网聊、游戏等,一些虚拟空间中的乱象蔓延至线下,甚至影响到了青少年的身心健康,整顿青少年圈子乱象刻不容缓。

某中学学生冯某: 我最初玩玩戏比较节制,后来看到同学广大热衷于刷排名、打等级,我也随大流日渐沉迷。有时还偷偷带手机到学校,晚上在寝室里打游戏,可天上课的时候睡觉,成绩下滑了大多名。后来我妈妈完全禁止我接触任何电子产品,我的成绩又提升起来。

家长林先生:"饭圈"是粉丝圈子的简称,由英文单词fans音译而来。"饭圈"不止是一个普通的为偶像应援的群体,而是等级森严、利益链条成熟的团体。加入"饭圈"的青少年由于缺乏正确的引导,对崇拜的偶像艺人缺乏了解,容易导致极端行为。

市民赵先生:青少年处于叛逆期,追求集体认同,极易受周遭环境和人物的影响,片面接受某类信息,导致标签化、情绪化甚至极端化。在遇到事情时,容易缺乏理性、深入的思考,导致非理性的行为,造成严重后果。对青少年圈子存在的乱象必须严肃治理。

市民田女士: 针对青少年图子乱象,应加强网络监督,建立高,处年了人。 少年文化建设长效机制,规范间。 经行为,建设清朗的网络娱乐游戏。 一要严格监管网络游戏和娱乐游戏。 一要严格监管为度;二要领给娱乐游戏。 一要监管为度;二要领点。 在一要给娱乐合运化, 各城体平台的产品与服务相关。 经媒体平台的产品与服务相关。 各域、学校、家庭、青少年个体和社会。 社会各界协同共建机制,共同营证风清气正的网络空间。